



Ata da 8ª Assembléia Ordinária do COMTUR – 10/09/2014

Sede Regional da Firjan – Av. D. Pedro I, 579 - Centro

PRESENTES: Carlos Mariz (ABIH-RJ); Victor Valente (APA-Petrópolis/ICMBIO); Carlos Alberto Fontes (CDL); Frederico Ferreira de Oliveira (CEFET/RJ-UnED Petrópolis); Aymê Magno da Silva (CEJA); Valério Ricardo Gomes (Clube 29 de Junho); Marli Ramos Coelho (COOPETUR); Elisabete Ramos do Valle (Coordenadoria de Comunicação Social/PMP); Marcia Kraus (CPTrans); Evany Noel Carvalho (FCTP/Presidente do COMTUR); Jonny Klemperer (FIRJAN); Marisa Guadalupe Plum (IHP); Elizabeth Maller (Mitra Diocesana); Tiago Teixeira Ceschine (Mitra Diocesana); Isabela Verleun (Museu Imperial); Márcia de Paula Francisco (PC&VB); Marcelo Florêncio (Vice-Presidente do COMTUR/PC&VB); Cláudia Pacheco (SEBRAE/RJ); Airton Coelho Vieira Jr. (Secretaria de Ciência e Tecnologia); Adriana Salim (Secretaria de Educação); Lore Patzak Calegari (Secretaria de Obras); José Luiz dos Santos Peixoto (Secretaria de Planejamento e Desenvolvimento Econômico); Simone Cristina de Oliveira (SETRAC); Maria das Graças Duvanel Rodrigues (UCP).

AUSENTES JUSTIFICADOS: Olívia Wendling (AGFAP); Pasquale Cutrupi (Casa D'Italia); Eduardo Britto (Secretaria de Fazenda); Elmir Lourenço Chaia (SENAC-RJ); Germano Valente (SindPetrópolis);

AUSENTES NÃO JUSTIFICADOS: ACEP; AMA-CH; ARTE; 26º BPM; CEP; CMC; CMP; COMDEP; ECOTEMA; Instituto Itaipava; IPHAN; LEBOP; Secretaria de Agricultura; Secretaria de Esportes e Lazer; SENAI/CFP; SESC; SESI/CAT; SICOMÉRCIO; SINCOMPE; SINDIARTE; SINE; UNESA.

CONVIDADOS: André Luis do Amaral (AGP); Luiz Carlos Lorni (Casa dos Conselhos); Thayana de Carvalho Fraga (CEFET); Alex Ramos (Coordenadoria de Comunicação Social/PMP); Evandro Marcolino Santos (Guarda Civil Municipal/Secretaria de Segurança Pública); Keilla Gomes de Freitas (Secretaria de Meio Ambiente e Des. Sustentável - SMADS); Leandro Serrano (Secretaria de Segurança Pública); Taís Bernardino Pereira (SETRAC).

A reunião teve início às 16 horas e 20 minutos.

1. Aprovação da ata da 7ª Assembleia Ordinária de agosto de 2014.

A Sra. Evany Noel, presidente do COMTUR perguntou aos conselheiros se havia alguma correção ou acréscimo a ser feito na ata de agosto de 2014, e como não foi feita nenhuma solicitação de alteração no conteúdo desta, fica a ata aprovada pelo plenário.

2. Comunicações.

A Sra. **Cláudia Pacheco** informou sobre o lançamento do Programa Lidera Rio Turismo, parceria entre o Sebrae/RJ, o Sebrae Nacional e o Ministério do Turismo, em Búzios, na sexta-feira (19/09), no Hotel Atlântico Búzios, às 9h, com a presença do Ministro do Turismo, Vinicius Lages, e do Secretário Estadual de Turismo, Cláudio Magnavita. O programa tem como objetivo

fomentar o turismo no estado, estimulando o desenvolvimento de ações locais, que fortaleçam o desenvolvimento econômico e as empresas fluminenses, sendo destinado a gestores públicos e lideranças empresariais do setor, e prevê ações para os municípios de Búzios, Arraial do Cabo, Cabo Frio, além de outros Destinos Indutores do Desenvolvimento Turístico Regional como Petrópolis e Teresópolis. Os gestores inscritos participarão de capacitações, seminários e missão técnica e receberão consultorias, desenvolvendo um plano de ação de turismo, e um projeto por município. Búzios terá a primeira ação piloto do programa, em outubro. Com o Lidera Rio, os destinos estarão mais preparados para receber os turistas. Para o evento de lançamento do Programa, as inscrições podem ser feitas pelo telefone (22) 2643-0805 ou pelo email: rj-regiaobaixadalitoranea@sebraerj.com.br. A **Sra. Cláudia** solicitou a presença de um ou mais representantes do COMTUR nesse evento, que podem se inscrever pelo e-mail acima. A **Sra. Evany** perguntou se alguém se habilitaria a comparecer e a representar o Conselho. O **Sr. Carlos Mariz** disse que há a possibilidade de participar, mas que ainda vai confirmar. A **Sra. Evany** lembrou que a Serra Serata, já em andamento no Palácio de Cristal, vai acontecer até o dia 14, com programação para todos os gostos. De exposições na Casa de Cultura Imperatriz Teresa Cristina e no Palácio de Cristal, a realização de trabalhos de mosaicos feitos por artesãs, carreata e exposição de automóveis Alfa Romeo na Rua Alfredo Pachá, onde, em comemoração aos 200 anos dos Carabinieri ficará exposta uma Alfetta que foi utilizada por esta instituição. Isto, sem mencionar a gastronomia, a música, a dança e a cultura italiana, e deixa um convite aos conselheiros para irem apreciar o evento, que este ano homenageia a Imperatriz Teresa Cristina e nela se inspira para a realização de várias atrações. A **Sra. Márcia de Paula** comunicou que o PC&VB solicitou à Sra. Thaís Ferreira, Presidente da FCTP, a criação de uma comissão de empresários para acompanhar o processo de elaboração do projeto do Centro de Convenções. A **Sra. Evany** informou que já foram realizadas reuniões de acompanhamento do Projeto de Estruturação dos Circuitos Ecorrurais, com a comunidade, empresários e a empresa licitada para fazer o diagnóstico e delinear as ações das áreas de infraestrutura básica, turística e sinalização. Até dezembro os produtos do projeto serão apresentados, e a empresa enviará relatórios, para que a Prefeitura e a FCTP façam o acompanhamento junto à CEF. Mencionou também a participação da FCTP na **42ª ABAV**, no Anhembi, em SP, de 24 a 28/09. Desta vez a Fundação não terá stand próprio, mas sim a presença de funcionária da FCTP em stand da TURISRIO, visando avaliar o evento, e ver se valerá a pena investir em stand em 2015. A Feira de 2013 foi considerada fraca, e o investimento é muito alto, por esse motivo a FCTP decidiu participar de outra forma. Relatou também o sucesso do evento do Veteran Car Club, em Itaipava, no Hotel Vale Real, com o qual não havia exclusividade de hospedagem por parte dos participantes, o que gerou ocupação em vários hotéis de Itaipava. Ficaram em exposição nos jardins do Hotel Vale real mais de 200 carros antigos. A FCTP deu apoio ao evento cedendo banheiros químicos e 30 tendas. Os organizadores, que há anos realizavam a exposição no Forte de Copacabana, no Rio de Janeiro, escolheram Petrópolis para sediar este evento anualmente, tendo a previsão da vinda de 400 automóveis no próximo ano, e querem fazer parte do calendário de eventos. A **Srta. Keila Gomes**, SMADS, perguntou se o evento não poderia se realizar no Parque em Itaipava, por ter maior visibilidade que no Vale Real, segundo ela. O **Sr. Marcelo Florêncio** disse que a estrutura do hotel foi adequada, inclusive para a segurança dos carros antigos, pois confiando na estrutura oferecida deixaram os carros estacionados no local. A **Sra. Márcia de Paula** disse que foi oferecida para os organizadores toda a estrutura informativa do PC&VB. A **Sra. Isabela Verleun** informou sobre a realização do Curso de Atualização para Guias de Turismo, parte da 8ª Primavera dos Museus, cujo tema será "Museus criativos", entre os dias 22 e 24 de setembro, oferecido pelo Museu Imperial/Ibram destinado a profissionais com registro no Mtur. O Curso, cujas vagas, limitadas a 60 participantes, já foram preenchidas, tem como objetivo capacitar os guias para atuarem nos pontos turísticos de Petrópolis, proporcionando um atendimento de qualidade aos turistas que visitam a cidade. Estão previstas visitas guiadas no Museu Imperial e outros pontos turísticos da

cidade (Museu Casa de Santos Dumont, Centro Cultural 14 Bis, Palácio Rio Negro, Museu de Cera de Petrópolis, Cervejaria Bohemia e à Casa de Cláudio de Souza). Haverá palestras sobre normas do Museu Imperial, serviços oferecidos, e visita técnica aos bastidores do Museu Imperial - "O Museu que não se vê". Os guias serão convidados ainda a assistir aos espetáculos Som e Luz e Um Sarau Imperial gratuitamente. A edição 2014 contará com a participação de alunos do curso de Turismo do CEFET- Petrópolis na programação do dia 24 de setembro. O secretário de Ciência Tecnologia, **Sr. Airton Coelho** informou sobre a nova Rede Metropolitana de Alta Velocidade, que já está em funcionamento no município, irá facilitar e agilizar a comunicação de dados entre os setores públicos e privados, garantindo a integração de instituições de ensino, pesquisa e órgãos públicos para colaboração e desenvolvimento de novas tecnologias. A expectativa é que, ainda no início de 2015, Petrópolis tenha o maior sistema computacional do país e da América Latina. O secretário mencionou que a nova operadora de internet de banda larga terá 250 km de cabos híbridos e 44 mil pontos. A **Sra. Elizabeth Maller**, informou sobre o XX ADORAI, a ser realizado no Parque Municipal Prefeito Paulo Rattes, em Itaipava, no dia 14/09, com shows, tenda com palestras, tenda com programação direcionada para jovens, capela para realizar missas. A **Sra. Evany** mencionou que foram realizadas reuniões com a CPTrans e Secretaria de Segurança Pública, para organizar o trânsito e amenizar o impacto do evento na região, e que foi enviado e-mail da Mitra de divulgação do evento, para os conselheiros. O **Sr. Marcelo** disse que por ser domingo o impacto do evento será reduzido.

3. Lei nº 7.217 de 27/08/2014 – estabelece normas acerca do COMTUR.

A **Sra. Evany** informou que a Prefeitura publicou no Diário Oficial do dia 28/08/2014, nova lei que regulamenta o Conselho Municipal do Turismo - COMTUR, que foi analisada e aprovada no Conselho, tendo sido encaminhada para a Câmara de Vereadores. O COMTUR será paritário – com o mesmo número de representantes tanto do poder público quanto da sociedade civil. Para eleger os novos representantes da sociedade civil, será realizado o Fórum Municipal de Turismo, que pode acontecer ainda este ano. Informou também que as representações dentro do conselho seguirão as orientações do Plano Nacional de Turismo, dando oportunidade de participação às entidades mais atuantes, e lembrou que as alterações foram analisadas e aprovadas em assembléia extraordinária deste conselho, em fevereiro de 2014. Disse que será marcada uma reunião com o procurador da FCTP e também com o procurador do município para organizar o Fórum. As entidades civis e o poder público indicarão seus membros. As entidades federais e estaduais receberão cartas do prefeito para que reiterem suas participações no conselho, e indiquem seus membros titulares e suplentes. Depois desta indicação e a realização do Fórum, será elaborado o regimento. Sugeriu a formação de um grupo de trabalho para decidir como será a organização do Fórum Municipal. O **Sr. Jonny** questionou sobre o formato do Fórum, já que tem que haver um ponto de partida, talvez um documento inicial feito pela FCTP, pois sair do zero é muito difícil. A **Sra. Evany** disse que poderia se usar como ponto de partida o Fórum de Cultura. O **Sr. Frederico** disse que já estamos no fim do ano, e que o tempo para se fazer uma chamada pública para envolver a todos, perto das festividades de final de ano, vai ser muito difícil. A **Sra. Evany** disse, então, que na próxima assembléia será votado o formato do Fórum, que será ratificado em novembro. O **Sr. Frederico** sugeriu a realização de duas reuniões, uma delas extraordinária, para agilizar o Fórum até novembro. O GT- Grupo de Trabalho do Fórum ficou assim decidido: **ASCOM**- Beth do Valle; **CEFET**- Prof. Frederico Ferreira; **SEBRAE**- Cláudia Pacheco; **CEJA**- Profª Aymê Magno; **IHP**- Marisa Guadalupe Plum; **FCTP**- representante da área jurídica.

4. Sistema Integrado de Taxa Média de Ocupação Hoteleira

O **Sr. Airton Coelho**, Secretário de Ciência e Tecnologia, apresentou uma proposta de software a ser adotado em Petrópolis, visando levantar a taxa média mensal de ocupação hoteleira,

atendendo à demanda levantada em assembléia anterior do COMTUR, já que a FCTP somente tem levantado a taxa média de ocupação hoteleira em finais de semana. O programa prevê o cadastramento de cada meio de hospedagem com CNPJ e também a participação de cada hoteleiro, que de posse de uma senha poderá preencher diariamente um formulário com dados sobre sua ocupação, em que constarão: nome do empreendimento, data, número de UHs (unidades habitacionais) ocupadas. O DETEC receberá do Disque Turismo a lista dos meios de hospedagem com CNPJ do município. A partir disso, haverá um esclarecimento aos hoteleiros sobre como proceder. De posse destes dados, o DETEC poderá gerar relatórios sobre taxa média de ocupação hoteleira por bairro, distrito, por período, entre outros parâmetros pertinentes. Os relatórios poderão ficar ao dispor do COMTUR, da FCTP, PC&VB e de toda a rede hoteleira. Finalizou a apresentação, dizendo que é uma proposta simples, mas atenderá à necessidade atual de se levantar a taxa mensal. O **Sr. Carlos Mariz** sugeriu que também seja incluído no formulário, o levantamento de número de leitos ocupados, por haver UHs duplas, triplas etc. A **Sra. Márcia de Paula** sugeriu apresentar a proposta aos hoteleiros, pois são os que devem ser ouvidos para serem envolvidos e informou que o PC&VB promoverá, em breve, um seminário, quando o Secretário Airton poderá fazer a apresentação aos mantenedores. A **Sra. Evany** sugeriu que haja um trabalho conjunto entre a FCTP e o PC&VB junto aos hoteleiros de forma a estimular sua participação, tendo em vista que há empreendimentos não-mantenedores do PC&VB e ainda ressaltou que haverá total sigilo dos dados de cada empreendimento, já que serão divulgadas as médias sem mencionar os empreendimentos. A **Sra. Márcia de Paula** informou que há 44 mantenedores e que não representam nem 50% do total na cidade. No seminário contará com a presença de cerca de 30 a 40 no máximo. O **Sr. Airton** sugeriu colocar separado por mantenedor e não-mantenedor no sistema, se acharem necessário. O **Sr. Carlos Mariz** pediu para identificar também se é filiado à ABIH. O **Sr. Jonny** acha importante obter dados referentes à ocupação no meio de semana e na baixa temporada, para justificar a implantação do Centro de Convenções. Sugeriu que este trabalho fique sob a coordenação do PC&VB e não da Prefeitura, pois os hoteleiros podem achar que este levantamento está sendo feito visando a tributação. O **Sr. Marcelo** informou que a observação procede, mas o PC&VB pode mapear, perguntar o porquê do restante não ser mantenedor. Essa informação é de interesse daquela entidade. A **Sra. Graça** acha melhor a FCTP ser a coordenadora, pois é o órgão oficial de Turismo. O **Sr. Carlos Mariz** disse que se for o PC&VB há hoteleiros que vão achar que o objetivo será aumentar o recolhimento da room-tax, já que vários empreendimentos não a repassam regularmente ao PC&VB, então essa preocupação não procede. A **Sra. Evany** agradeceu ao Secretário Airton pela pró-atividade em apresentar esta proposta tão importante para o monitoramento do desempenho do turismo, a partir de fato levantado pelo PC&VB em assembléia anterior.

5. Campanha de Sensibilização

A **Sra. Evany** lembrou o que é o Programa de Sensibilização Turística, com as suas três vertentes (de comunicação, educativa e segmentada) e que a proposta da Duelo (agência de comunicação contratada pela Prefeitura) seria apresentada a seguir, tratando-se de um trabalho preliminar de criação da imagem para campanha publicitária a ser analisada e avaliada. Esta já foi apresentada no COMAE em reunião realizada no Gabinete do Prefeito e, no momento, trazida ao COMTUR para os Conselheiros opinarem. Com a palavra, o **Sr. Alex Ramos**, representando a Coordenadoria de Comunicação Social da Prefeitura, que iniciou a apresentação da Campanha dizendo que a ideia é que os petropolitanos recebam bem o turista e tenham um sentimento de pertencimento. A agência criou “#Somos Todos Petrópolis”, utilizando o # (hashtag) por causa da sua forte utilização na Internet e tanto no Twitter quanto no Facebook haverá referência. As cores são alegres e vibrantes, junto à ideia de logo e mascote (Saíra da Serra - ave local). Para o mascote, houve três desenhos diferentes e a aplicação do logo será feita em folhetos, outdoors, busdoors, cartazes, camisas, bottons, bonés

etc. A **Sra. Evany** informou que a proposta da adoção de uma ave para o mascote foi a preocupação com o meio ambiente e a Sra. Adriana sugeriu usar a imagem do botton como logo, no que a **Sra. Vivian** sugeriu que o contorno na cor azul tivesse menos aparência pois remete a ondas do mar, bastando apenas encompridar a parte verde, remetendo então a uma montanha, pelo fato de Petrópolis ser um destino de montanha. Todos os presentes aprovaram, porém com várias ressalvas: **Sra. Graça** mostrou preocupação com a imagem da ave; a **Sra. Elizabeth** pontuou que deve haver mais verde do que azul; o Sr. **Marcolino** preocupou-se com a possibilidade do nome da ave gerar trocadilho, no que o Sr. **Alex** informou que o foco não está no nome da ave e sim na imagem. Continuando, o Sr. **Jonny** achou o tema muito subjetivo para um ambiente tão heterogêneo e sugeriu que haja três propostas de mascote, que esta sim terá de ser repensada. A **Sra. Cláudia** sugeriu que os petropolitanos é que devem meditar a respeito e, para isso, abrir uma votação pública, o que já seria uma ação de sensibilização. Essa ideia foi bem aceita por todos os Conselheiros. A **Sra. Márcia**, prosseguindo, afirmou que a proposta apresentada não passa a imagem de Petrópolis, já que a cidade remete ao frio, à montanha. O Sr. **Marcelo** pontuou que deve-se afunilar o público-alvo, definir a “quem” a campanha irá atingir. A **Sra. Taís**, que está à frente da Coordenadoria da Juventude da SETRAC reitera a necessidades de revisão do mascote. O Sr. **Alex** perguntou se haveria sugestões. A **Sra. Evany** informou que, por ser um programa voltado para o público interno, ou seja, para a população de Petrópolis, não foi utilizado título e a imagem amplamente divulgada no mercado turístico, como Cidade Imperial, porque algumas camadas da população, principalmente jovens, muitas vezes não se identificam com esta característica, tema que deverá ser justamente trabalhado no Programa, visando à valorização histórica e cultural do município. A **Sra. Marisa** colocou que há que se mostrar que o patrimônio tem valor, não podendo ser submetido ao preconceito. O Sr. **Frederico** sugeriu usar as cores do brasão de Petrópolis, podendo fazer assim um “link” com o slogan. Finalizando, o Sr. **Marcelo** se colocou ao dispor para falar com a agência: se o Conselho não acredita na proposta, terá de refazer.

6. Veículos de Turismo – Estacionamento e áreas de embarque e desembarque no Centro Histórico.

A **Sra. Márcia de Paula** mencionou a grande dificuldade enfrentada no desembarque dos turistas em ônibus de turismo, principalmente dos idosos e cadeirantes. Comentou matéria da Tribuna de Petrópolis, domingo, 7 de setembro, sobre multas recebidas por ônibus de turismo, estacionados no Centro Histórico, devido à falta de vagas de estacionamento para os coletivos de turismo. Disse que o PC&VB foi procurado para emitir opinião, em entrevista sobre o assunto, e que solicitaram a FCTP informações para serem repassadas à imprensa. Disse que a Sra. Evany sugeriu que este assunto fosse incluído na pauta desta assembléia do Conselho. Ficou decidido, então, que informariam, como forma de esclarecimento ao público, as discussões mantidas no COMTUR sobre o assunto. O Sr. **Marcelo** disse que os carros estão estacionando nas vagas de ônibus e, então, os ônibus estacionam nas vagas dos carros. Questionou sobre a utilização do estacionamento da Única para os coletivos de Turismo e da volta da utilização de rua no entorno da Catedral. A **Sra. Graça Duvanel** sugeriu que seja feito embarque e desembarque na Rua da Imperatriz em maior espaço, logo após as vagas das Vitórias. A **Sra. Marcia Kraus** disse que, como a Única é uma empresa particular, a utilização de suas dependências é um assunto a ser conversado e não sabe como funcionaria. Quanto ao estacionamento dos ônibus na rua junto à Catedral, foi retirado por causa das obras que estavam feitas no templo, que já vinha sofrendo com o impacto do trânsito pesado em suas imediações. O Sr. **André Amaral**, Relações Públicas da Associação de Guias de Turismo de Petrópolis - AGP, informou que existem no Centro Histórico oito vagas para estacionamento, treze vagas para embarque e desembarque, geralmente ocupadas por carros de passeio. Mencionou que em uma semana, até hoje dia 10, foram emitidas 22 multas. Vários ônibus da

CVC foram multados. Disse também que vários flanelinhas vindos da Baixada atuam em Petrópolis, sem serem incomodados, cobrando R\$ 10,00 dos turistas, e que foram informados pela Polícia Militar que só podem ser presos em flagrante. Alguns pernoitam na área da Catedral de sexta para sábado, e muitos assaltos têm sido praticados contra as pessoas que cruzam o local. A **Sra. Marcia Kraus** disse que a ausência de fiscalização é um problema muito sério, devido à falta de pessoal, e que a Guarda Civil é o órgão responsável pela fiscalização do trânsito no Centro Histórico. O **GC Marcolino** disse que as multas no entorno da Catedral foram dadas pela PM. A **Sra. Evany** disse que a Sra. Thais Ferreira, Presidente da FCTP assinou ofício já enviado ao presidente da CPTrans, Sr. Gilmar de Oliveira solicitando que as placas de embarque e desembarque instaladas na Rua Tiradentes fossem substituídas por placas de estacionamento. Também foi enviado ofício da FCTP para o Secretário de Segurança Pública, Cel. Calixto Barbosa solicitando maior fiscalização nas áreas demarcadas para embarque / desembarque e estacionamento de coletivos de turismo no Centro Histórico, pois carros vêm estacionamento nestas vagas e não são orientados nem multados. Informou também que o Comando da Polícia Militar também foi convidado a participar desta assembléia, mas que representante havia ligado solicitando que a Presidência do COMTUR fosse até o Batalhão para tratar deste assunto. O representante da Secretaria de Segurança Pública, **Sr. Leandro Serrano**, disse que o comandante do 26º BPM não costuma participar de reuniões, e que a Secretaria de Segurança é que faz o trabalho de captar as informações sobre os problemas e repassa para o Batalhão. A **Sra. Evany** reiterou que a Secretaria de Segurança Pública, através da Guarda Civil é a responsável pela fiscalização destas áreas de coletivos de turismo. O **Sr. Jonny** disse que já que tanto a Secretaria de Segurança quanto a CPTrans estão sem efetivo, esses problemas têm que ser levados às reuniões mensais do GGIM - Gabinete de Gestão Integrada do Município, que discute problemas de segurança. O Sr. Leandro Serrano disse que os assuntos encaminhados têm obtido resultado. A **Sra. Evany** disse que estará presente em uma reunião às 15h, no 26º BPM, no dia 11 de setembro para discutir os problemas das multas aos ônibus de turismo e falou da importância da presença de representante dos guias e também da Secretaria de Segurança Pública, quando o Sr. Leandro afirmou que a acompanharia.

7. Assuntos Gerais.

O **Sr. Jonny** informou que há potencialidade na cidade para abrigar um museu temático de ciência e tecnologia (parque temático), o que gerou um estudo mais aprofundado por parte do SEBRAE, onde foi feita uma avaliação. Ficou de apresentar este plano de negócios ao COMTUR. Em 2012, este projeto não foi adiante, embora abraçado pelo Conselho, que agora terá de rechancelar o que foi definido no passado. Há um terreno privado na BR-040, com 1 milhão de metros quadrados que poderia abrigar o empreendimento. ICMBIO, inclusive, já teria sido consultado a respeito e foi favorável a uma licença. A FIRJAN chamou parceiros para detalhar o estudo. O **Sr. Carlos Mariz** perguntou se poderia ser museu temático com o Centro de Convenções, pois vai haver sobra de terreno. Prosseguindo, o **Sr. Jonny** disse que acha que não, porque a ICMBIO liberou pela natureza do projeto. Abordou também a questão de um trecho da subida velha da BR-040, que vai ser fechada, havendo risco de favelização e que está sendo trabalhada a ideia de uma estrada-parque, com parceria do Instituto Chico Mendes, sendo a CONCERT também levada a buscar parceria com a Prefeitura, Polícia Rodoviária Federal, hoteleiros, empresas de esportes de aventura e outras que tiverem afinidade com as atividades que poderiam ser realizadas ali. Uma das possibilidades seria fazer do Museu de Armas um atrativo. São 4 milhões de metros quadrados, pertencentes à Cia. Imobiliária de Petrópolis. Sugeriu, ainda, que se verificasse o “case” de Bauru. O **Sr. Victor** informou que não há regulamentação para estrada-parque no estado, mas que a ALERJ já está sendo acionada. O **Sr. Leandro** alertou para a proximidade com a Baixada Fluminense, que pode afetar a questão da segurança. Finalizando o item, a **Sra. Evany** sugeriu que, pela complexidade e abrangência

destes projetos fossem temas a serem tratados em próxima assembléia do COMTUR, o que foi aprovado. A reunião terminou às 18h20.

Evany Rita Noel Carvalho
Presidente do COMTUR

May-Lin Falconi da Rocha
Secretária Ad hoc